УДК 330

АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ РОССИЙСКОГО РЫНКА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ

Мамаева М.Д., студентка 3 курса учетно-финансового факультета
Научный руководитель — Углицких О.Н., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ

Ключевые слова: аграрный сектор, агрострахование, рынок сельскохозяйственного страхования.

В работе приведены основные тенденции развития рынка сельскохозяйственного страхования в России, место аграрного сектора в национальной экономике, проанализированы основные показатели его функционирования за последние годы.

Аграрный сектор, как одно из наиболее важных звеньев российской экономики, имеет свои особенности и специфику. Прежде всего, место сельского хозяйства в экономике страны определяется его многофункциональностью. Несмотря на то, что традиционной ролью этого сектора является производство продуктов питания и сырьевой базы для промышленности, то есть обеспечение продовольственной безопасности, он также является источником биоэнергетики, а также инструментом обеспечения социального контроля над обширными территориями, воспроизводства традиционной культуры и др.

Актуальность исследуемого вопроса обусловлена спецификой отрасли, заключающейся в высокой степени зависимости ее состояния от природно-климатического фактора, возможность контроля за которым сведена к минимуму. В связи с этим агрострахование является востребованным инструментом защиты от рисков сельскохозяйственных производителей и динамично развивающимся сегментом российского страхового рынка.

Однако в последние годы эффективность агрострахования снижается: если в 2014 году данный сегмент рынка продемонстрировал один из лучших результатов в рамках имущественного страхования, то в 2015 году наблюдалось падение объема премий более чем в 2 раза. Такую отрицательную динамику можно объяснить как изменением нормативно-правовой базы, так и ростом стоимости услуг кредитования и иных

затрат сельхозпроизводителей. Лишь 1,3 млрд из собранных 7,8 млрд рублей — премии в несубсидируемом страховании [1]. Переломным 2015 год стал и для недобросовестных страховщиков, что подтверждается уходом с рынка 24 компаний. При 45 оставшихся в сегменте компаний половиной премий в 2015 году располагали ООО «Росгосстрах» и ЗАО СК «РСХБ-Страхование».

После сложного 2015 года, 2016 год принес положительную динамику премий (+1,97 млрд руб.), однако такой прирост был достигнут за счет субсидий, в то время как количество договоров сократилось на 17 тыс. с 1 января начал свою деятельность Национальный союз агростраховщиков, поднадзорный Банку России [2]. Право на заключепние договоров страхования с господдержкой предоставлено только участникам этого объединения, которых насчитывалось в количестве 21 компании, по единым правилам. Несубсидируемое страхование в 2016 году было статично и осталось на уровне прошлого года. В 2016 году так же прекратили свое существование на рынке еще 7 страховщиков, лидеры рынка не изменились. В 2016 год также характеризуется увеличением страховых сумм по страхованию урожая и ростом востребованности страхования сельскохозяйственных животных.

2017 год для сельскохозяйственного страхования также стал тяжелым: изменение правил субсидирования вызвало сокращение объема премий на 60%, охват посевных площадей при этом составил всего около 2% [1]. Однако объем премий по несубсидируемому страхованию вырос на 21,8% и составил 1,54 млрд рублей. Прекратили свою деятельность еще 5 страховщиков. С долей 44,3% лидером в 2017 году стало ЗАО СК «РСХБ-Страхование», ПАО «Росгосстрах» тем временем потерял свои позиции в результате падения объема премий почти на 74% [1].

В 2018 году существенных улучшений так же не ожидается, что обусловлено неопределенностью с получением субсидий, отсутствием масштабных потерь урожая в 2014-2017 гг., что снижает желание сельхозпроизводителей заключать страховые сделки [1].

Таким образом, сельскохозяйственной отрасли, как важному элементу в экономике и продовольственной безопасности страны, необходима своевременная и тщательная защита, в первую очередь, от непредвиденных природно-климатических факторов. Российский рынок сельскохозяйственного страхования нуждается в изменениях: увеличении государственной поддержки, направленной на облегчение процедур страхования для производителей

Библиографический список:

- 1. Национальное рейтинговое агентство [Электронный ресурс]. -URL: http://www.ra-national.ru/ru/node/59313(дата обращения: 07.04.2018).
- 2. Федеральная Служба Государственной Статистики [Электронный ресурс]. URL: http://www.gks.ru (дата обращения: 07.04.2018).

ANALYSIS OF THE CURRENT STATE OF THE RUSSIAN MARKET OF AGRICULTURAL INSURANCE

Mamaeva M. D.

Key words: agricultural sector, agricultural insurance, agricultural insurance market.

The paper presents the main trends in the development of the agricultural insurance market in Russia, the place of the agricultural sector in the national economy, analyzed the main indicators of its functioning in recent years.